

**О демографических и социально-экономических характеристиках отдельных национальностей, проживающих на территории Челябинской области
(по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года)**

Переписи населения - являются единственным источником сведений о национальном составе населения. В настоящее время не существует других источников, которые бы полно и качественно характеризовали национальный состав страны и её регионов.

Процедура получения сведений о национальной принадлежности при Всероссийской переписи населения проводилась в полном соответствии со статьей 26 Конституции Российской Федерации – «Каждый вправе определять и указывать свою национальную принадлежность. Никто не может быть принужден к определению и указанию своей национальной принадлежности». В связи с этим ответы на этот вопрос записывались по самоопределению опрошиваемых. В переписных листах к вопросу был дан подсказ «по самоопределению в соответствии со ст. 26 Конституции РФ», а также была предусмотрена метка «отказ от ответа».

Федеральным законом «О Всероссийской переписи населения» не установлена обязательность участия населения в переписи. Поэтому численность лиц, в переписном листе которых, национальность не указана, составляет по Челябинской области 99,1 тысяч человек (включая лиц, сведения по которым получены из административных источников), почти 10 тысяч человек отказались отвечать на вопрос о национальной принадлежности.

Вопрос о национальной принадлежности – один из наиболее «чувствительных» вопросов Программы переписи. Важно было точно записать ответ каждого респондента и закодировать правильно.

Поэтому в период автоматизированной обработки материалов Всероссийской переписи населения 2010 года в целях обеспечения качества итогов переписи во всех территориальных органах Росстата были организованы дополнительные сплошные проверки правильности кодирования ответов на вопросы переписных листов о национальной принадлежности, родном языке и гражданстве с применением специально разработанных программных модулей, которые позволили путем сверки графического образа записей переписчика ответов опрошиваемых на вопросы переписного листа и кода, проставленного оператором экранного кодирования, проверить правильность кодирования. Это позволяет с большой долей уверенности утверждать, что итоги переписи адекватно отражают реальную ситуацию по самоопределению населения в переписи (в том числе в вопросах национальной принадлежности и родном языке).

Исходя из ответов в переписных листах на вопрос «Ваша национальная принадлежность», за период между двумя переписями 2002 и

2010 годов численность населения отдельных национальностей претерпела значительные изменения.

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 года ответы населения, указавшего свою национальную принадлежность, были систематизированы по Челябинской области в 152 национальности¹, 52 из которых – малочисленные (число лиц, указавших их, составляло менее 10 человек) и 13 входящих в них этнических групп, 7 из которых, также малочисленные.

По сравнению с итогами Всероссийской переписи населения 2002 года национальный состав региона увеличился на 35 национальностей, представители которых, ранее не присутствовали на территории Челябинской области. Перечень национальностей населяющих Южный Урал расширился, в том числе за счёт представителей стран дальнего зарубежья (хорватов, югославов, бельгийцев, датчан, индонезийцев, камерунцев, канадцев, нигерийцев и других).

По итогам Всероссийской переписи населения 2010 года к национальностям, населяющим Челябинскую область, численность населения которых превышала 5 тысяч человек, относится 14 национальностей. Среди них: *русские, татары, башкиры, украинцы, казахи, немцы, белорусы, мордва, армяне, нагайбаки, таджики, азербайджанцы, чуваш и узбеки*. По сравнению с переписью 2002 года состав наиболее многочисленных национальностей практически не изменился, за исключением того, что по итогам переписи 2010 года численность *узбеков*, проживающих на территории области, также превысила пяти тысячный рубеж.

Русское население по-прежнему является самым многочисленным и составляет 83,8 процента общей численности населения Челябинской области. По сравнению с 2002 годом численность русских сократилась на 4,6 процента (при снижении общей численности региона на 3,5 процента).

Предыдущий межпереписной период (1989-2002 гг.) давал прибавку в численности русских на 1,2 процента, что происходило в основном за счёт значительного в те годы миграционного потока русских из бывших союзных республик после распада СССР (преимущественно из приграничного Казахстана). За межпереписной период 2002-2010 гг. такие перемещения были менее значительными, и не послужили увеличению численности русских.

Второе место по численности населения в регионе традиционно занимают *татары*. По итогам Всероссийской переписи населения 2010 года – татар в общей численности региона – 5,4 процента, что меньше на 0,3 процентных пункта, чем по переписи 2002 года. Численность татар,

¹ Группировочные категории национальной принадлежности и языков, а также соответствия национальностей и языков (далее) для подведения и опубликования итогов Всероссийской переписи населения 2010 года сформированы по заказу Росстата Институтом этнологии и антропологии им. Н.Н.Миклухо-Маклая РАН.

проживающих в Челябинской области, сократилась за межпереписной период на 24,2 тыс. человек (или 11,8 процента).

Башкиры остаются на третьем месте среди национальностей Южного Урала. Их численность составила 162,5 тысяч человек, сокращение в межпереписной период было менее значительным, чем среди русских и татар (на 3,9 тыс. человек или 2,3 процента), при этом удельный вес башкир в общей численности населения региона вырос с 4,6 до 4,8 процента (увеличение на 0,2 процентных пункта).

Характерной особенностью Челябинской области является проживание на территории региона преобладающего большинства лиц, указавших национальность «**нагайбаки**». В целом в России в перепись 2010 года учтено чуть больше 8 тысяч нагайбаков и 94 процента их проживает в Челябинской области.

Распределение наиболее многочисленных национальностей по территории области отражает её многонациональную картину.

Выше, чем в среднем по области (83,8 процента), удельный вес лиц **русских** в 15 городских округах и 9 муниципальных районах. Наиболее существенное численное преобладание населения данной национальности в Увельском (92 процента от общей численности лиц, указавших национальную принадлежность) и Еткульском (89) муниципальных районах, Кыштымском (91), Локомотивном и Снежинском (по 90), Миасском и Чебаркульском городских округах (по 89 процентов).

Татар значительно больше, чем в среднем по области (5,4 процента) в 4 городских округах и 9 муниципальных районах. Так, в Кунашакском муниципальном районе татар проживает 35 процентов общей численности лиц, указавших эту национальную принадлежность, в Нязепетровском и Саткинском (по 12 процентов), Варненском, Ашинском и Уйском (по 8 процентов).

В многонациональном составе жителей Челябинской области **башкиры** составляют 4,8 процента. Превышение среднеобластного показателя по удельному весу башкир зафиксировано в 3 городских округах и 15 муниципальных районах. В Аргаяшском районе доля башкир в общей численности лиц, указавших национальную принадлежность, - значительная и составляет 65 процентов, аналогично Кунашакском районе (50 процентов). Высок удельный вес башкир ещё в некоторых районах региона: Сосновском (13), Кизильском (11) и Уйском (9).

Украинцев в общей численности Челябинской области 1,5 процента. В 4 городских округах и 10 муниципальных районах доля украинцев выше этого уровня. Среди них Октябрьский (5,1 процента от общей численности лиц, указавших национальную принадлежность), Чесменский (4,7), Варненский (3,1), Карталинский (2,4), Еманжелинский (2,3), Брединский (2,2) муниципальных районов.

В общенациональном составе области **казахов** – один процент. В 3 городских округах и 12 муниципальных районах удельный вес казахов выше

среднего по региону и преимущественно, многие территории из них граничат с Казахстаном. Так, в Кизильском муниципальном районе 17 процентов – казахов. В Нагайбакском муниципальном районе представители этой национальности составляют 14 процентов, Брединском (10), Агаповском (9), Чесменском и Варненском (по 7 процентов).

Соотношение полов

Итоги Всероссийской переписи населения 2010 года показали, что в постоянном населении Челябинской области численность женщин превышает численность мужчин на 18,6 процента. Наиболее неблагоприятное соотношение полов у *мордвы, чувашей, белорусов, украинцев и русских* (превышение численности женщин над численностью мужчин более 20 процентов).

Возрастной состав

В возрастном составе населения наиболее многочисленных национальностей произошли также довольно заметные изменения. Медианный возраст² увеличился у населения всех национальностей, наиболее существенно у *немцев* (на 8 лет), *украинцев и белорусов* (на 6 лет), *нагайбаков и мордвы* (на 5 лет).

Самыми «молодыми» по возрасту являются *казахи* (медианный возраст – 33,8 лет), *башкиры* (34,7 лет), *русские* (37,1 лет).

Более «старые» по итогам переписи 2010 года являются *белорусы* (медианный возраст – 59,4 лет), *украинцы и мордва* (по 56,7 лет) и *немцы* (48,8 лет), *нагайбаки* (47,8) и *татары* (44,1).

Удельный вес населения старше трудоспособного возраста вырос у представителей всех национальностей. Самая высокая доля пожилых людей среди *белорусов* (54 процента), *украинцев и мордвы* (49). Также выше, чем в среднем по области, удельный вес пенсионеров в общей численности *немцев* (32) и *татар* (25).

Численность населения моложе трудоспособного возраста в целом сократилась среди представителей всех наиболее многочисленных национальностей (от сокращения этой возрастной группы в более чем 3,7 раза у *белорусов*, в 3,1 раза у *украинцев и мордвы* до уменьшения на 13 процентов у *русских*).

Трудоспособное население в разрезе наиболее многочисленных национальностей Челябинской области значительно сократилось среди *белорусов* (на 46 процентов), *украинцев* (на 43), *мордвы* (на 40), *немцев* (на 39).

² Медианный возраст – это возраст, который делит все население на две равные по численности группы таким образом, что одна из них является моложе, а другая старше данного возраста.

Брачное состояние

В межпереписной период число лиц, состоящих в браке (в расчёте на 1000 человек населения в возрасте 16 лет и более, указавших состояние в браке) выросло у мужчин: *русских, татар, украинцев, немцев, белорусов и мордвы* и снизился у мужчин *башкир, казахов и нагайбаков*. Среди женщин, на фоне общего уменьшения аналогичного показателя, рост зарегистрирован среди *немок*.

Основная тенденция, касающаяся брачного состояния населения, зафиксированная переписью 2010 года, заключается в том, что количество официально зарегистрированных браков снижается, а число «гражданских» браков – растёт. Среди южноуральцев удельный вес незарегистрированных официально союзов по итогам переписи 2010 года составляет 15 процентов, против 11 процентов в 2002 году. Наиболее высокий удельный вес незарегистрированных браков среди *башкир* (17,2 у мужчин и 17,7 у женщин) и *татар* (15,9 у мужчин и 15,2 у женщин).

Распространенность языков и владение языками

Практически все население наиболее многочисленных национальностей региона владеет государственным языком Российской Федерации – русским языком (от 98,1 процента среди *армян* до 99,9 процента у *немцев, белорусов и мордвы*).

Владение языком, соответствующим национальности у *русских* составляет почти 100 процентов (лишь 1,3 тысячи человек из числа тех, кто указал свою национальную принадлежность «русский», – не владеют русским языком).

С помощью русского жестового языка глухих в Челябинской области общаются 3,7 тыс. человек (своей национальности).

Доля лиц, владеющих языком соответствующим национальности наиболее высока среди *нагайбаков* – 66 процентов от общего числа лиц, указавших эту национальную принадлежность, *армян* – 57, *башкир* – 56, *казахов* – 43, *татар* – 37 процентов.

Представители других наиболее многочисленных национальностей Челябинской области, владеющие языком соответствующей национальности, составляют менее одной трети от их общего числа.

Динамика уровня образования

В разрезе наиболее многочисленных национальностей региона по сравнению с переписью 2002 года наибольший рост высшего образования (включая послевузовское) зафиксирован у *башкир* (74 процента), *нагайбаков* (65), *татар* (61) и *казахов* (53). По неполному высшему образованию наибольший рост у *казахов* (91 процент) и *татар* (73). Уровень среднего

профессионального образования наиболее значительно вырос у **белорусов** (99 процента), **мордвы** (70) и **нагайбаков** (42).

Следует отметить резкое уменьшение численности и, соответственно, доли лиц с начальным профессиональным образованием, как в целом по области (снижение на 57,8 процента), так у всех наиболее многочисленных национальностей региона.

Удельный вес неграмотного населения в общей численности населения в возрасте 15 лет и старше, указавшего уровень образования, в целом по Челябинской области составил по итогам переписи 2010 года – 0,2 процента (по переписи 2002 года – 0,5 процента). Удельный вес неграмотного населения выше, чем в среднем по области: у **мордвы** – 0,9 процента, **казахов** (0,7), **нагайбаков** (0,6), **башкир и белорусов** (по 0,5), **татар и немцев** (по 0,4).

Источники средств к существованию

Трудовая деятельность является преобладающим источником средств к существованию населения Челябинской области, его указало более 49 процентов населения. Выше среднего по региону этот показатель у **немцев** (54 процента) и **татар** (52). Самый низкий удельный вес лиц, имеющих трудовую деятельность в качестве источника средств к существованию, – у **белорусов** (41 процент), в то же время у представителей этой национальности самый высокий (из всех наиболее многочисленных национальностей региона) показатель по лицам, получающим пенсию (включая пенсию по инвалидности) – более 61 процента.

Доля лиц, указавших источником средств к существованию личное подсобное хозяйство, колеблется от 9 процентов среди **русских** до 34 процентов у **нагайбаков**.

В связи с ростом населения старше трудоспособного возраста у всех многочисленных национальностей Челябинской области увеличилась и доля имеющих источником средств к существованию - пенсии (включая пенсии по инвалидности). Наибольшее увеличение доли этого источника за межпереписной период произошло у **немцев** (рост на 45 процентов), **украинцев** (на 25 процентов) и **белорусов** (на 23 процента).

Удельный вес лиц, указавших источником средств к существованию иждивение, помощь других лиц или алименты за межпереписной период снизилась как в целом по области (на 11 процентов), так и у всех групп наиболее многочисленных национальностей Челябинской области. Наиболее существенное снижение зафиксировано по этому источнику средств к существованию у **немцев** (на 39 процентов), **мордвы** (на 37 процентов).

Экономическая активность

В целом по области по итогам Всероссийской переписи населения 2010 года почти 30 процентов населения Челябинской области были экономически не активными.

Наиболее высокий удельный вес экономически неактивного населения зафиксирован у **белорусов** (44 процента), наименьший – у **русских** (30 процентов). Соответственно, удельный вес экономически активного населения выше среднего по области у **русских** и **немцев** (по 70 процентов), **татар** и **башкир** (по 69 процентов).

Доля занятых в экономике в общей численности экономически активного населения в целом по области составила 92,2 процента, соответственно, доля безработных – 7,8 процента. Выше, чем в среднем по области, удельный вес занятых в экономике в численности экономически активного населения, у **украинцев** и **немцев** (по 94 процента), **белорусов**, **мордвы** и **русских** (по 93 процента). Соответственно, самые высокие показатели безработицы были зафиксированы у **казахов**, **башкир** и **нагайбаков**.

Абсолютное большинство (94 процента) занятых в экономике (в возрасте от 15 до 72 лет) в целом по Челябинской области - являются работающими по найму. Выше, чем в среднем по области удельный вес работающих по найму в численности занятых в экономике у **башкир** (96 процентов), **мордвы** (95), **русских и белорусов** (по 94).

Категория предпринимателей (работающих не по найму, то есть на себя) в целом по Челябинской области составляет 5,8 процента занятых. Почти половина (40,3 процента) из них являются частными работодателями, которые, для обеспечения деятельности своих предприятий, фирм, компаний привлекают наемных работников, обеспечивая их занятость, остальная часть предпринимателей, занимается индивидуальной трудовой деятельностью, и работает без привлечения наемной рабочей силы. Доля работающих не по найму среди многочисленных национальностей региона варьирует от 5 процентов у **мордвы** до 8 процентов у **нагайбаков**.